

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——高起点规划高标准建设雄安新区

雄安新区规划编制体系的创新实践

《河北雄安新区启动区控制性详细规划》《河北雄安新区起步区控制性规划》专家解读②

□记者 原付川

6月1日起,《河北雄安新区启动区控制性详细规划》和《河北雄安新区起步区控制性规划》向社会公示,征求公众意见建议。日前,同济大学建筑与城市规划学院教授、上海同济大学城市规划设计研究院院长周俭,就《雄安新区起步区控制性规划》进行了解读。

周俭表示,为创造雄安质量和建设成为推动高质量发展的全国样板,按照高起点规划、高标准建设雄安新区的要求,需在规划建设方面不断创新,而面向未来雄安新区规划的创新,不仅体现在城市发展和城市规划的理念、目标和策略上,同时也需要规划编制自身的创新。这种创新既是雄安新区建设发展的需求,也是雄安新区规划者的使命。

规划体系和规划编制方法的改革发展,是我国改革开放以来城市快速发展不断总结经验、不断改革创新提升的结果。刚刚出台的建立国土空间规划体系的国家政策,就是对我国家规划体系的一次重大创新性改革。起步区控规在现有城乡规划体系中,创新性地建立了一个新的规划层次,其创新性主要体现在以下三个方面。

控制目标的创新

起步区控规是一个建构于现有城市总体规划和城市控制性详细规划之间的策略性管控型规划。建构

这样一个控制性规划的核心,就是紧紧围绕一张蓝图干到底的要求,以一张控制性的规划蓝图为目标,持续管控城市空间格局、结构性功能布局、城区建设边界、生态空间布局、骨干基础设施布局、公共服务设施标准等涉及经济、文化、环境、民生方面的结构性要素,保障城市实现发展愿景。

对于雄安新区起步区198平方公里的规划范围,以及可能需要十几年甚至更长的建设周期而言,起步区控规对城市中的结构性要素具有更强的刚性管控作用,对非结构性要素具有更强的包容性和应对发展变化的韧性。因此,起步区控规在雄安新区规划体系中的新定位,使规划更具权威性,也使规划成果更具科学性。

管控体系的创新

根据雄安新区的规划体系和技术标准体系,起步区控规以实现结构性要素管控为目的,建立一个系统化的管控体系。

管控内容体系具有层次性,核心内容以土地利用管控为主脉,以复合型土地利用类型为基石,由土地利用管控、规划建设管控、规划单元管理、组团规划指引等要件组成,并与现有的总体规划和控制性详细规划顺利实现了承上启下的有机对接。

同时,在此体系框架下,进一步覆盖起步区控规中的城市风貌、

生态环境、基础设施、公共服务以及规划管理等方面,形成整个管控体系的全新局面。

管控方法的创新

在管控方法上,起步区控规强化了有效传导。起步区控规明确要求,依据本规划编制各组团的控制性详细规划、修建性详细规划、城市设计,制定重大基础设施等建设项目实施方案和工程设计,指导起步区有序开展建设。

起步区控规以现实的城市复杂性和多样性为规划管控的参照,充分考虑了发展的不确定性和社会的包容性以及风险应对,以科学、合理的标尺确定规划管理单元的规模、土地复合利用的类型。同时,提出居住生活与公众服务、产业发展与创新科研、市政交通、城市绿地等四类复合型城市建设用地类型及其主导功能类型;以十五分钟生活圈为原则,划定规划管理单元及其管控重点和管控规定,为这一层次的规划管控实现高品质的城市生活、富有活力的城市空间和具有特色性的城市景观确定了良好的规划技术条件。

城市社会是一个最为复杂的社会,我们很难准确预测每个个体和群体需求的发展和变化。因此,不论刚性管控还是弹性管控,面对众多城市要素,很难用传统思路确定规划的管控对象和管控尺度。

对于雄安新区这样一个从零开

始的全新城市,现在很难准确判断未来的居民结构、社会需求。随着雄安新区建设的不断推进,城市不同地段的功能配比也会随着市场、区位、生活方式、人民需求的变化而变化。在城市建设和发展过程中我们常常看到,城市中的地铁建成后,地铁站周边会聚集更多的商业服务设施和人流,居民生活圈的实际范围也因此发生改变;原来的居住区由于临近街区开发建设了商务设施等公共设施,也引发了居住区原有公共服务设施等级的升级和规模的扩大。

因此,新区规划建设坚持生态优先、绿色发展,坚持以人民为中心、注重保障和改善民生,对城市发展中不可见的变化需要采用科学的管控策略。从起步区控规编制的思路可以看出,规划力图以土地利用管控类型为核心,建构一个整体的规划控制体系和一套相应的规划管控方法,尝试规划一个真实的城市。

围绕贯彻落实党中央、国务院对《河北雄安新区规划纲要》的批复精神和国务院对《河北雄安新区总体规划(2018-2035年)》的批复精神以及内容要求,起步区控规是一个十分有益的创新实践。通过对规划管控目标的创新、规划体系和管控方法的创新,起步区控规必将为解决长期以来我国城乡规划实施管理中存在的难题和困境提供新的路径和宝贵经验。

《河北雄安新区启动区控制性详细规划》《河北雄安新区起步区控制性规划》公示引起当地群众热烈反响

未来之城渐次清晰 美好生活令人向往

□记者 张伟亚 原付川

6月2日是《河北雄安新区启动区控制性详细规划》《河北雄安新区起步区控制性规划》公示的公众开放日,雄安设计中心绿色大厅内人潮涌动,当地群众及各界人士参观后反响热烈。他们纷纷表示,雄安的未来模样渐次清晰,大家对未来美好生活充满无限向往。

地处启动区的安新县大王镇于庄村对启动区控规公示反响热烈。该村党支部书记刘占社表示,美好蓝图已经绘就,村民们都非常支持新区建设。将来老有所养,孩子上好学校不用愁。特别是这里有秀林、绿谷、淀湾,环境更美了。刘占社表示,该村严格新区管控政策,进行网格化管理,不增一砖一瓦,同时积极组织村民参与千年秀林和雄安市民服务中心建设,增加村民收入。目前全村党员和村民代表组成30多个小组,积极进行征迁安置准备工作,盼望早日迁入新居,美美地过日子。

6月2日下午,在雄安设计中

心展馆入口处的大屏幕上,循环播放的《雄安新区启动区城市设计意象》动画视频,吸引了不少人围观。

雄安未来是一个面向世界的窗口,虽然我们的家园会改变,但文化根脉不能丢掉,无文化传承,无雄安未来。就点明了文化的重要性。这次在现场我也看到了相关的内容,我觉得规划做得很全面。30岁的李洪守是安新县人,十分关注雄安文化传承与创新的,他仔细琢磨着公示中的相关内容。举世出众,生息之城;世界技术先锋的城市;利用地热与太阳能,营造更清洁的未来。看到雄安新区启动区规划的生动展示,他激动不已。

启动区控规详描绘的城市模样,真是太漂亮了,可以说是中西合璧。既有高科技的智能城市样板,又有乡愁记忆,这乡愁包含着雄安人浓浓的的情感啊。容城县大河镇大河村的情会民无限感慨地说,何氏家谱从明朝嘉靖年间就有了记载,日前被列入了新区乡愁进行登记。前段时间,他委托河北大

学教授整理翻译了悠久的家谱并印刷成书籍。希望将来搬迁了,家族还能常聚聚,讲家史、传家风,形成一个凝聚精神的港湾。何会民说,将来的雄安有中华风范、淀泊风光、创新风尚,同时保留有价值的特色民居、古树、特色建筑等,留住乡愁记忆,令他非常向往。

坚持以人民为中心,引入高质量教育、医疗卫生、文化体育等资源,建设优质共享的公共服务设施,提供高品质公共服务,打造功能完善、服务优质、智能共享、宜居宜业的高水平社会主义现代化城市主城区。在公示现场参观后,新区不少群众对于未来的优质教育和医疗红利更加充满期待。

作为一个医务工作者,最开心的莫过于更快更好地治好病人。想到这两年多来医院发生的巨大变化,我感到非常自豪。容城县妇幼保健院副院长崔莉表示,以前请北京专家来坐诊,想都不敢想;现在,北京名医经常来到新区百姓家门口。更令人开心的是,起步区将引入京津优质教育、医疗卫生、文

化体育等资源,建设优质共享的公共服务设施,提升公共服务水平。目前,北京交钥匙援建医院进入项目招标和审批环节,将很快在启动区建设。相信以后,新区的医疗卫生服务能力和水平将大幅度提升,老百姓将享受更优质的医疗资源。

得知启动区控规、起步区控规公示的消息后,57岁的容城县南张镇李茂村村民韩立军第一时间在网上预约参观。这里将承接一批北京疏解的高水平大学、科研院所等,将来新区三县的孩子会得到更好的教育,更容易成长为高端高新产业领域的人才。在雄安设计中心绿色大厅,韩立军指着创新街示意图高兴地说。北京市朝阳区实验小学雄安校区挂牌了,北海幼儿园、史家小学、北京四中实验学校将落户雄安。聊起新区教育领域发展的变化,韩立军打开了话匣子:孙子现在上小学一年级,希望将来能就读优质的中小学、中学,并考上一所建在雄安本地的名牌大学。

省气象灾害防御指挥部办公室要求做好近期气象灾害防御工作

确保麦收和中高考顺利进行

本报讯(见习记者关晓红 记者宋平 通讯员张娜)为确保麦收工作和中高考顺利进行,省气象灾害防御指挥部6月3日印发通知,要求各级各部门全力做好近期气象灾害防御工作。

通知指出,6月份是我省高温天气多发时段,各地各有关部门要密切关注气象部门发布的最新高温天气预报预警信息,切实按照职责做好有关防范应对工作。公安部门要暂停或者取消高温时段的室外大型活动和群众集会。教育部门要指导学校做好防暑降温预案,完善安全管理措施,特别是中高考期间要在考点添置防暑降温设备,备好相关急救药品,扎实做好医疗保障和救护工作。农业农村部门要深入开展麦收防火常识宣传,指导农户采取防范应对措施,严禁焚烧秸秆。林业和草原部门要加强森林草原防火监测巡查,出现火患要及早报告,及早采取扑救措施。应急管理部门要督促烟花爆竹生产企业按照国家标准规定停产,组织油气井场、危险化学品生产储存等企业开展

隐患排查治理。供水供电单位要做好居民用电、用水高峰期保障及设备故障抢修工作。各企业用人单位要根据高温预警级别适时暂停室外作业。

通知强调,6月份我省短时强降雨、雷电、冰雹、短时大风等强对流天气具有局地性强和突发性强的特点,各地各部门一定要高度关注气象部门发布的强对流天气预报预警信息,及时采取措施,做好防范应对。水利、住建、自然资源等部门要针对局地强降雨可能引发的山洪灾害、城市内涝、地质灾害等加强指导防范。住建部门要组织有关单位做好危旧房屋、广告牌、建筑工地等场所防风的巡查除险工作。文化和旅游部门要加强对各类旅游景区的雷电、强降水、大风等气象灾害防范。海洋、海事等部门要做好港口、码头、海上船只等防风工作。各地人工影响天气办公室要适时做好人工防雹作业的组织和准备工作,对可能出现的局地冰雹及时进行防雹作业,最大限度降低冰雹灾害造成的损失。

关注2019年高考

我省高考报名人数比去年增加7.32万人 应届学生增加是主因

本报讯(记者马利)从省教育考试院获悉,今年全省高考报名人数为55.96万人,比去年增加7.32万人,增幅达15.05%,报名人数增长主要因为应届生增多。

据统计,在考试类型上,今年统考考生(分文科、理科)51.24万人,比去年增长了6.23万人,对口考生(不分文科、理科)4.72万人,比去年增长了1.09万人。统考科类方面,文科考生增幅较大,今年达到23.22万人,比去年增长3.73万人,理科考生今年报名28.02万人,比去年增加近2.5万人。按城乡户籍统计,城市考生15.37万人,比去年增长0.8万人,农村考生40.59万人,比去年增长6.52万人。

对于考生报名人数增长的原因,省教育厅相关负责人分析,我省普通高中和中职中专应届毕业生

人数的增加是高考报名人数增长的主要因素,今年,应届生报名人数为49.52万人,比去年增长5.7万人,占总增长人数的77.87%。省教育考试院统计,往届考生4.57万人,较去年增长1.07万人,其他类别考生1.87万人,较去年增长0.55万人。这些考生主要为各市人力资源和社会保障部门主管的技校应届毕业生,以及符合报名政策规定的随迁子女。

在报名阶段,我省严格审核考生报名资质。省教育考试院相关负责人介绍,我省通过核查高考报名考生的户籍信息,防止考生提供虚假户籍。我省还核查了报名考生的学籍信息。为规避高校在校生报考,我省还将考生身份信息与教育部学信网的高校学籍信息进行同期比对。

6所公安普通高等院校 在我省招生

面试体检和体能测评于6月19日至22日进行

本报讯(记者马利)从省教育考试院获悉,今年中国人民公安大学、中国人民警察大学、中国刑事警察学院、南京森林警察学院、铁道警察学院和河北公安警察职业学院等6所公安普通高等院校在我省招生,招生考察、面试体检和体能测评工作安排在高考后、填报志愿前进行。

志愿报考公安普通高等院校的考生应于6月9日至6月13日17时前,到户籍所在地公安派出所提出考察申请,并填写《公安院校公安专业招生考察表》。

面试体检和体能测评于6月19日至22日在河北公安警察职业学院(石家庄市桥西区滨河街1

号)进行。为确保面试体检和体能测评顺畅有序,按照考生报名人数分时段进行,具体时间将于6月17日在省公安厅官方网站(网址:http://www.hebga.gov.cn)公布,面试体检和体能测评过程中禁止携带手机、照相机等电子设备。

报考中国人民公安大学、中国人民警察大学、中国刑事警察学院、南京森林警察学院和铁道警察学院本科专业填报志愿时间为6月24日18时至6月27日18时。报考河北公安警察职业学院、铁道警察学院专科专业填报志愿时间为8月2日12时至8月4日9时。

壮丽70年 奋斗新时代·爱国情 奋斗者

靠 减产 挣钱

中国农业大学扎根河北曲周系列故事之五

□新华社记者 范世辉

在中国农业大学师生们指导下,河北省曲周县德众葡萄种植专业合作社理事长李得宾学会了种葡萄靠减产挣钱。

第一年基本没卖啥钱,种了80亩葡萄,都赔进去了。李得宾回忆起2012年第一年种葡萄时说,虽然亩产7000多斤,但因着不均匀,葡萄卖不出去,大部分都烂在了地里。

对这次失败,李得宾是有心理准备的。他想探索有机葡萄种植,但不化肥、不打农药,他之前没干过。

听说中国农大曲周实验站里有能人,李得宾就跑到实验站向中国农业大学教授、高级农艺师杨合法求救。杨合法是有机农业方面的专家,随即

带着李得宾察实情、找原因、出对策。葡萄坐果后至少疏除7成以上果穗,亩产量控制在2000斤以内。杨合法和几位老师看后,让李得宾把好好的果穗除去一大半。杨合法解释说,有机葡萄种植需要经过三四年施用有机肥,才能实现改良土壤、增加有机质的效果,如果不控制产量,土壤肥力跟不上,就会出现很多问题。

李得宾半信半疑,但还是照做了。

2014年,葡萄亩产降到了2000斤左右。李得宾带着他的精品葡萄开始到外地果蔬市场售卖。虽然个头小了点,但葡萄的品相不错,口感好、甜度高。开始,他还是按照普通葡萄的价格,每斤三五元向外销售。没想到,卖出的葡萄大受欢迎,后来,他的葡萄以每斤十几元的价格被抢购一空。

这办法真行,农大老师就是厉害,咱农民种地就得相信科技。李得宾笑得合不拢嘴。

有了中国农大老师的帮忙,李得宾的葡萄种植合作社经营得越来越红火。种植面积从80亩扩大到500多亩,并尝试与蔬菜间作种植,应用富硒葡萄种植技术,葡萄品质进一步提高,每斤价格超过30元,尝试酿制葡萄酒,延伸产业链,提高附加值。

几年来,李得宾始终控制着葡萄的产量,直到2018年,土壤肥力非常好后,他才按照建议把每亩产量提高到3000斤左右。

我种葡萄不追求高产,只追求品质。客户们每年都盼着我的葡萄下果呢!李得宾说,中国农大老师指的路子就是供给侧改革,这条路子走

对了。

2018年4月,在李得宾的极力邀请下,中国农业大学研究生姬廷廷和李增源来到合作社,长年吃住在此,研究实验葡萄种植新技术。他们对36个大棚进行测土配方,开展了精准施肥;建议安装水肥滴灌设备,水肥使用每亩减少近一半,又大量节省了人工;研究数据遥感监测技术,实时监测并自动控制葡萄大棚温度、湿度。

眼下,虽然合作社120亩早熟葡萄还有一个才上市,但李得宾已经以每公斤15元的价格签下了5万公斤订单。

提到今年的收成,李得宾难掩感慨:我种葡萄能有今天,完全是农大师生的功劳!

新华社石家庄6月4日电

端午假日运输期间

石家庄站加开旅客列车21列

本报讯(记者方素菊 通讯员曹周旋、张辉)从石家庄火车站获悉,今年端午假日运输期限为6月6日至9日。预计石家庄火车站全站(含石家庄站、石家庄北站)发送旅客65.9万人次,同比增加4.9万人次。

今年端午假期以中短途客流为主,客流方向主要集中在保定、北京、衡水、天津、唐山、秦皇岛、承德、张家口、邯郸、白洋淀等地。

为满足旅客出行需求,端午假日运输期间,石家庄站将加开旅客列车21列,其中高铁列车13列、普速列车8列。

注销公告

河北省旅游质量监督管理所(河北省旅游执法总队)事业单位法人证书统一社会信用代码121300004049032575,经河北省机构编制委员会批准(冀机编办[2019]26号)拟向省事业单位登记管理局申请注销登记。单位联系人:李宜先,联系电话:0311-85815963。

特此公告。

河北省旅游质量监督管理所
2019年6月3日